



首届中国(宁波·北仑)青年漆画大展现场。记者 周建平 摄

像匠人一样工作 像哲人一样思考

中国美术学院院长 许江专访

昨日,中国文联副主席、中国美术家协会副主席、中国美术学院院长许江也应邀参加了在宁波美术馆开幕的首届中国(宁波·北仑)青年漆画大展,他认真浏览了入展的作品,不时满意地点头,对此次漆画大展给予了肯定。在采访中,许江充满激情地表示了自己对漆艺的喜爱,以及对年轻人的期望。

曾希望把漆画风格移入油画

许江首先对首届中国(宁波·北仑)青年漆画大展在宁波举行表示由衷的欣慰。“这次是全国的青年漆画展,我记得还有个全国综合材料绘画双年展,两个都是相对比较小众的全国展落户宁波,并向市民宣传和展示,人气很旺,非常好!”

对于漆艺,许江说自己一向非常喜欢。他回忆自己最初接触到漆画就印象深刻。上世纪70年代在浙江美院读书期间,在图书馆里偶然发现了一本十多年前到中国展出的越南当代漆画展的画册,是一套活页的八开印刷品,印制十分精美,让他惊艳。由于越南的地理位置适合漆艺,再加上法国殖民地的影响,让他们的作品表现出生动的绘画性。

“那份清丽的南国生活,绚烂的亚热带风光,尤其越战前的现实生活表现,深深地感染了我。我当时就想把这种平面亮丽的风格移入油画,但是最终没有成功。”许江略带遗憾地补充说:“多年后,大约上世纪90年代,我创作了综合材料《翻手覆手弈系列》,最主要的材料就是漆艺中常用的灰瓦。”

像匠人一样工作 像哲人一样思考

对于漆画创作,许江认为,第一重要是材料本身,漆是漆画的生命,但漆又是个大的系统,它将许多自然材料包容在一起,通过一次次细密打磨、层层云集的过程,在时光的等待中带着万物展现风华。因此可以说,漆艺无疆。

其次从漆的语言来说,传统大漆的制作繁复漫长,每一道程序都有自己的规矩和技艺,道道都体现十分精细的“功”,却又布满生机的“活”。如何活化这些技艺,拓展漆艺的东方品味,是今天艺术家努力的方向。

许江告诉年轻的漆艺艺术家:“在这里,我们既要警惕简单的绘画性,又要防止日用工艺的单纯实用性。要站在艺术整体的高度,善用漆艺的材料性,活用漆艺的语言性,拓展漆艺的精神性。如果说材料是沃土,艺术语言是耕耘,那么内涵就是心灵的种子。”

许江还表示:“做好漆艺,一定要不断地劳作,一定要对所有的材料和工艺都非常熟悉,但不能止于此。除了工匠精神,一定要有哲人的思考。作为艺术家,需要多读书,把中国特色的漆文化,通过当代生活的创作实验方式,来激发和构建与我们生活互动的情景空间,泛化我们的生命活力,使得漆艺能够成为今天大众日常生活中的精神家园。”

记者 陈晓旻



许江(左)在参观展览。记者 周建平 摄

倡导创新性和探索性 首届中国青年漆画大展 在甬开幕

本报讯(记者 陈晓旻 通讯员 支鸣飞) 昨日,首届中国(宁波·北仑)青年漆画大展在宁波美术馆开幕,中国美术家协会漆画艺术委员会北仑创作中心授牌成立。

倡导漆画的创新性和探索性

据悉,此次漆画大展由中国美术家协会主办,中国美协漆画艺委会、浙江省美协、宁波市文化广电新闻出版局、北仑区政府承办。展览从今年4月开始启动,有857件作品送评,评选出参加复评作品350件,再经反复比较,评选出入选作品220件,自昨日起在宁波美术馆展出。在220件入选作品中,还评选出了能够代表本届展览宗旨,具有一定创新性、探索性的入会资格作品50件。宁波此次有15幅作品入选大展,其中4幅获得入会资格。

全国高校漆画学科青年师生和毕业生是本届漆画大展的主力,他们也是未来中国漆画创作的后备力量。中国美协漆画艺委会主任陈金华在接受记者采访时表示:今年第一届就有857件作品送评,从参展数量上来说,显示了年轻作者的参与热情。作为第一届青年人的展览,其导向和示范作用很大。本届展览旨在提倡青年漆画作者作品的创新性和探索性,包容试验性的作品,让年轻作者有宽松的展示平台。

“从送展的作品来看,不乏在题材内容、表现手法、艺术语言方面新颖独到的作品。不管是抽象、写实,或者利用新材料的各种尝试,都达到了我们预想的效果。从入展作品来看,呈现出清新活泼、自由轻松的艺术面貌,涌现出了一批新人,同时各种富有创意的尝试很值得我们思考。”陈金华说。

打造漆画艺术品牌

记者昨天在展览现场看到,前来看画展的人特别多。其中有很多人是从远道而来,表达了对这门古老而年轻的艺术的喜爱。记者采访了一位获奖作者、来自宁波职业技术学院工艺美术设计专业漆艺方向的姚炬炜老师,此次他的《寻寻觅觅》入围入会资格作品。姚炬炜从中国美院壁画漆画专业读书开始接触到了漆艺,然后就爱上了这个从古老工艺延伸出来的新画种。

姚炬炜告诉记者:“漆和水墨都是我国具有代表性的传统艺术,我尝试着通过漆这种材料把水墨在宣纸上晕染开来的感觉表达出来,这个想法已经有好几年了,但是实践起来很难。三年中我一直在思考和制作的过程中,真正动手是在决定参展之后的两个月。漆画创作很磨人、磨时间,但是很值得。我的作品有不完美的地方,好在本次大展注重探索性,给了我们年轻人机会,所以入围对我来说更多的是一份鼓励。”

宁波是漆艺圣地,最早发现并使用漆可以追溯到7000年前的河姆渡文化时期,遗址中出土的“朱漆木碗”是中国古老漆器中的国宝。在北仑,传统漆艺代代手口相传,具有良好的民间基础。在宁波职业技术学院和明港中学漆画创作基地,长期开设漆画培训班。如今,漆画已成为北仑一项重要的艺术品牌,参与漆画创作的群体达到100余人,在省内外具有一定的影响。

据悉,中国青年漆画大展已经落户宁波,并计划每两年举办一次。本次展览将于8月27日结束。

体彩开奖公告

6+1第17090期: 0 7 6 8 5 3 7

20选5第17209期: 04 14 17 18 20

排列5第17209期: 3 9 1 2 7

(以公证开奖结果为准)